

EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año VIII

No se devuelven los originales

Cáceres 27 de Octubre de 1914

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 368

¡En Flandes ni en Rusia!

Nada decisivo nos ha traído la información de la guerra durante la última semana. Ni en Flandes vencieron los alemanes ni en Rusia llegaron hasta Varsovia; pero tampoco los aliados pudieron sumar victorias de ningún género.

La prensa de toda la semana se ha dedicado a investigar el estado de ánimo de cada fracción beligerante; convencidos de que ni el cerro ni el telégrafo procuraban noticias suficientes para anticipar un óculo relativo al final del gigantesco esfuerzo que los combatientes realizan, se dedicó a recoger los comentarios de los prisioneros y las declaraciones de una y otra parte, interpretándolos conforme a sus simpatías.

De todo ello resulta que Inglaterra habla de sus soldados considerándolos en su intervención como el amparo y salvación de los franceses.

Francia, no deja de pintar a Joffre como un Napoleón de mayor estatura que el anterior, por aquello de no haber dispuesto en sus tiempos de los valiosos elementos de la guerra moderna. Y Joffre es una especie de Providencia traducida al francés, que si no fuera por su talento, no habría modo de vencer a los alemanes, cosa que tienen tan por segura, que ya tratan de volver el Gobierno a París.

De Bélgica no se cuentan sino lástimas; calamidades de los refugiados y rasgos de caridad de los que recogen huérfanos. En esto de los huérfanos es combatido por unos y apoyado por otros el que España deba interesarse en el reparto de niños que sigue á la destrucción de Bélgica; y como aquí nunca nos ponemos de acuerdo, la discusión ha adoptado el mismo color gris de la indecisión de los sucesos europeos.

Rusia nos cuenta que gracias á su invasión por Prusia oriental ganó Joffre la batalla del Marne; y aunque está demostrado que en el Marne se retiraron por propia conveniencia los alemanes para atender á los rusos, que desde entonces aca no han ganado ni un palmo de terreno al Kaiser, dan por natural que los soldados de éste no entran en Varsovia y que son en la actualidad perseguidos por los cosacos, ante los cuales huyen.

Podrá ser cierto, pero es más cierto que los alemanes corren por terreno ruso y debiera ser lo contrario: los rusos avanzando ó retrocediendo, pero siempre en terreno alemán.

Los austriacos, lo mismo que desde el principio de la guerra, no sirven para nada y los soldados del Zar se los meriendan. Hay que observar, no obstante, que la merienda va siendo larga, porque ni los rusos ni los servicios han arrollado á invadido Austria por todas partes, ni se ha llegado á Viena, ni deján de figurar las tropas austriacas en todo combate como un importante elemento, sea ó no dirigido por los alemanes.

En cuanto a Alemania se dice que el plan de su Estado Mayor es apoderarse de Boulogne ó Calais, frente á Inglaterra, á la que odian tanto que continuarán con ella la lucha si Francia pidiere la paz.

Los alemanes —ha dicho un personaje— no sentimos enemistad contra los franceses y respetamos á los rusos; nuestros enemigos son los ingleses. Añade que los alemanes que caen prisioneros, hablan bien de Francia, conservativamente de Bélgica, con respeto de Rusia y con odio feraz de Inglaterra.

En la indecisión de estos odios, si el resultado de sus cheques nada prosperaran los unos ni los otros en la actual semana.

Ni en Flandes ni en Rusia hubo vencedores ni vencedores.

“De la tierra extremeña”

Con este título acaba de dar á la publicidad una hermosa serie de novelitas cortas el castizo y fecundo literato y distinguido amigo y colaborador nuestro don Federico Reaño.

En esta nueva producción de tan celebrado literato se recogen costumbres y tipos regionales en cuyo verso debían bucear como

Reaño otros escritores extremeños sirviendo los fines regionales y dando á conocer el alma de la tierra extremeña.

Esta obra constituye un nuevo triunfo para Reaño, que goza de un bagaje literario suficiente para que le consideremos como de los consagrados. Nuestra enhorabuena.

CUENTO

Las tres caídas del tío Lucas

Cuando el tío Lucas entró en la taberna, ya iba gracia á Dios bien abrigado. ¿Qué dónde la atrapó? Vayan ustedes á saber; para averiguarlo sería preciso, mejor dicho, no era preciso averiguar nada; bastaría saber que todos los establecimientos del pueblo habían contribuido, por obra y gracia del mitológico Baco, á formar la reverendísima y aun excellentísima melopea que el maestro llevaba. Estas eran tan cotidianas en él, que, descontando los domingos que la cogía de marca mayor, el resto de la semana las atrapaba poco más ó menos de la misma marca; sólo variaba en que los domingos empezaba muy de mañana, y los demás días á media tarde; pero el final era siempre el mismo. Lo mismo formaba él un sardinal con una docena de ladillos rechazados sobre la arista de una ventana, ó arco de medio punto, que lo formaba con una docena de vasos sobre el mostrador de una taberna...

—Echeme usted —dijo apenas entró un temperante (denominación que siempre daba al vaso de vino).

Así que lo apuró, chasqueó la lengua por dos veces, y relamiéndose, dijo: «Buen vino, compadre! Echeme otro...» poco después otro, y así hasta nueve.

—Pero tío Lucas —murmuró su comadre Fernando, maestro alfabético como él, y á quien malas lenguas le atribuían lo de que tampoco lo escupía— ¿en qué va á parar ésto?

—Pues mire usted, compadre; ésto mio siempre va á parar en tres caídas...

—De veras, tío Lucas?

—Y tan de veras. Echeme —dijo al tabernero— el décimo temperante, que voy á explicar á estos señores lo de las tres caídas.

Apuró el vaso y dijo:

—Desde luego: supondrán ustedes que yo estoy algo curdáminis, y me parece que van muy puestos en razón, por que la zafra que yo llevo encima es de las que no se sacuden tan fácilmente; y el tío Lucas para mayor veracidad de sus palabras, se balanceaba con cierta pausa dormilona, tan característica entre los borrachos...

Primera caída; al entrar en casa. Lo mismo es llegar á la puerta, casi nunca reconoce que hay umbral, y zas, el tío Lucas rodando por el zaguán de casa. Me levanto como puedo, que casi nunca puedo (y valgan verdades), y en tanto, mi mujer empieza á lanzarme una serie de epítetos, que debe ser la serie de todos los días según lo bien aprendida que se la tiene. Yo me agarro con una silla á brazo arrado en busca de protección, que no me presta, puesto que terminamos siempre por rodar juntos. Mi consorte, en este intermedio, sigue diciéndome: «Britón, boracho, baboso, sinvergüenza, trago, etcetera, etc., por que yo tan hecho estoy á oír la terminación de tales terminatos, que apenas tropiezo con el umbral ya no oigo más que un zumbido, como si en cada oido se me metiere un abejorro de verano, y ooom... ooom... ooom...»; como siñó, porque ya estoy tan scostumbrado que ni me sacudo las orejas. Me levanto al fin, con ayuda de mi consorte, y... cataplún... viene la...

Segunda caída; en la cocina. Allí no me caigo yo, que conste; allí me caen. Después que mi furiosa consorte termina el repertorio de oraciones injuriosas que me lanza, la emprende á golpes con un servidorm. Claro es, como uno está en esa ocasión desprovisto del equilibrio, por más de las circunstancias excepcionales, que dicto: «Si de paso yo estoy siempre metido bien de lleno en tales circunstancias excepcionales, es natural, al segundo grito que me alumbrá, me doy, y si, segundo grito, vulgo caída... Yo soy prudente y diciendo para mi chiqueta: Lucas, no te arrimolines, que

en alguno ha de estar la prudencia; pero éste, así que me ve caído, se la calientan los brazos y riñas ustedeas de los sacudidores de ermita en viandas de romería...

En esta segunda caída, por regla general, y sin excepción, hay agravio para los trapos de fregar suelos; y es, quisiera que llega á la media docena de mamorros, ya noto yo algo que me estorba dentro de la barriga, y... güaaa... güaaa... allí va el vino que me he bebido, porque yo, señores, no quería enojar a nadie que me estorbe. Aquí empieza otra vez los epítetos malsonantes, y yo los lamentos que me produce el estorbito que llevo dentro, y... ¡ay! ¡ay madre mia, que me muerer!... que me... güaaa... güaaa... burri...

—Echa, borraochón —dice mi consorte para aliviarlo—, echa ahí hasta los botes, á ver si luego te cabe más y baces de una vez ya que revientes...

—Ya que he desalojado el depósito vinícola, me levanto, mejor dicho, me levantan, y...

Tercera y última caída, en la cama. Aquí si que no he podido yo averiguar nunca lo que me pasa. Claro es, que no he tenido nunca tiempo de pararme á recordar, porque como son sucesos que se desarrollan en mí con tanta frecuencia, y tan rápidamente, no me dejan tiempo para pensar.

A la mañana siguiente, tan pronto como me levanto, salgo, y zás, tres vasos. No lo hago por vicio, es sólo por aquello de que las corambres si se las tiene mucho tiempo sin vino se estropean, y como yo estoy muy á gusto con mi pelejo, trato de conservarlo.

Apuró el tío Lucas el par de vasos que le faltaba para la docena y salió en dirección de su casa, puesto que, según dijo, ya le parecía estar bien preparado para las tres caídas.

JOSÉ CASARES DELGADO.

Aldea del Cano, 21 de Octubre de 1914.

Nuevo Alcalde en Coria

En la pasada semana ha tomado posesión de la Alcaldía de Coria nuestro querido amigo y correligionario D. José Lomo Zugasti, nombrado por Real orden del Ministerio de la Gobernación. El Ayuntamiento de Coria está de enhorabuena, dadas las grandes dotes del Sr. Lomo.

COMENTARIOS

Sobre la Normal

El Noticiero ha emprendido últimamente la tarea de querer demostrar á la opinión que EL BLOQUE y sus amigos se oponen á quanto ellos realizan en pro de la Escuela Normal.

La demostración —como es consistente— no les sale muy bien. EL BLOQUE no se ha opuesto á la difusión de la cultura en esta provincia, lo que he hecho sido descubrir el embobido que llevan ciertas campañas al utilizar como plataforma un hecho que afecta á la provincia entera y que entraña un engaño...

Y ésto no es EL BLOQUE quien necesita demostrarlo. Al contrario de las absurdas demostraciones en que sus contrarios se empeñan, las nuestras están sancionadas por la evidencia de los hechos.

El pueblo no se engaña, tiene una percepción de las cosas que se anticipa á la doblez de toda plataforma política y en Cáceres y en toda su provincia, cada paisano lleva para su colecto la convicción de qué eso de la Normal es un juego del cacióneo.

A qué pues, tendremos que tomarnos otra molestia para probar al periódico aludido su modo de falsear lo que está en el ambiente, si ese ambiente nos rodea á todos? Basta escuchar las conversaciones que se tienen aun entre los que EL Noticiero cree definir en su conducta, ilicitizándoles y señalando sus indiscutibles desdichos.

Pero como ellos se enteran demasiado tarde de tantas cosas como les está haciendo falta saber, debían haberse enterado ya de que toda la provincia

cabeza es insuficiente el crédito votado en su presupuesto para atender á esa Escuela, constituyendo la casareada creación de la Normal una viriada engañifa.

Demonios de tonterías —lirán ellos— a cuestión es inventar una Normal para salir del paso; materia en cualquier sitio, aunque sea en una cosa de locos; aprovechar esas pesetas de profesorado para colocar unos cuantos amigos y luego que reviente el arpa por donde quiera.

A la provincia se le dice luego que EL BLOQUE y sus amigos la quieren engañar y entre tanto démones prisa en mover nuestras solicitudes para que algunos de nuestros deudos, padres ó amigos se aprovechen de este rincón; cuando la provincia se enteré de que tiene que pagar los vidrios rotos de ese bufuelo provincial entonces nos dará la razón los que en un principio se dejaron seducir por los cantos de sirena de Castillo, desde EL NOTICIERO.

Echa, borraochón —dice mi consorte para aliviarlo—, echa ahí hasta los botes, á ver si luego te cabe más y baces de una vez ya que revientes...

—Ya que he desalojado el depósito vinícola, me levanto, mejor dicho, me levantan, y...

Tercera y última caída, en la cama. Aquí si que no he podido yo averiguar nunca lo que me pasa. Claro es, que no he tenido nunca tiempo de pararme á recordar, porque como son sucesos que se desarrollan en mí con tanta frecuencia, y tan rápidamente, no me dejan tiempo para pensar.

A la mañana siguiente, tan pronto como me levanto, salgo, y zás, tres vasos.

No lo hago por vicio, es sólo por aquello de que las corambres si se las tiene mucho tiempo sin vino se estropean, y como yo estoy muy á gusto con mi pelejo, trato de conservarlo.

Apuró el tío Lucas el par de vasos que le faltaba para la docena y salió en dirección de su casa, puesto que, según dijo, ya le parecía estar bien preparado para las tres caídas.

JOSÉ CASARES DELGADO.

Aldea del Cano, 21 de Octubre de 1914.

bueno de la posadera para que dijera lo que había gustado en los condimentos.

Sabió ésto, se añadieron los demás gastos, tales como el borrego, pan, vino, etc., y totalizado se procedió al escote, no entre los seis que éramos, sino incluyendo también al ama de la casa.

Yo me hice cargo de la cuenta y cuando ya estaba ésta recuadrada, llamé de nuevo á la mesonera y delante de todos, la dije poco más ó menos:

—Usted recordará que la dijimos el animalito que nos hemos comido, completo, con su correspondiente asadera, sobre la cual se la llamó á usted la atención. Pues bien, la asadera no ha parecido por ningún lado, y como suponemos que el gato ha andado en el negocio, éste paga su parte en el escote como otro cualquiera de los comensales. Los gastos importan una peseta, del escote totamos á 80 céntimos, allá van 20 céntimos que alcanza usted.

Protestó, pero no le sirvió de nada. Pago su parte.

No sé si se entiende la con la lección (aunque es difícil), porque al año siguiente cuando volví por allí, había otra posadera, poco más ó menos sucia que la anterior, pero no tan golosa.

GINESILLO DE PASAMONTE.

Los conservadores juzgados por ellos mismos

La Región, de Plasencia publica un artículo con el título *Una gran vergüenza* y el epígrafe *Los enfermos del Hospital de Plasencia sin carne*, que es un fallo insuperable para los señores que hoy *gobiernan* la Diputación sin que en nada les disculpe los motivos á que el colega pretende achacar el mal.

Tenemos ante la vista una comunicación que el Sr. Administrador de Beneficencia de Cáceres dirige con fecha 19 del actual al Sr. Médico Director de esta ciudad.

Dicho Sr. Administrador transcribe el asunto tomado por la Excelentísima Diputación provincial, en sentido de que la gobernadora de aquel regimiento era, como vulgarmente se dice, muy *sorda*, y además de muy *tarra*, excesivamente golosa.

Todos

los

arrieros

se

quejaban

de

este

defecto

pero

ella

siempre

tenía

la

misma

respiración

sin

queja

ni

queja

ni

queja

ni

queja

ni

queja

ni

queja

ni

queja

Pero manifestamos con toda la energía de la indignación que hay procedentes políticos tan ruines, tan egoístas y tan injustos que sólo pueden conducir lógicamente a enormidades como la que lamentamos.

Una Diputación sin constituirse meses y meses, porque alguna de sus fracciones obedece a los imperativos rotundos de alguien que sólo en el propio medro halle su gusto; una Diputación, algunos de cuyos miembros, esclavos de cuñeros insopitables y astutos, han abandonado su misión guardadora de los intereses de la provincia; una Diputación así, asombro de España, y comillida sabrosa en las tertulias del Congreso, no puede, en buena lógica, dar otro resultado que el presente.

Lástima grande que los infelices enfermos del Hospital de Plasencia, no conozcan el motivo de su vigilia ignora-

Nosotros sabemos que el Gobernador es justo, aun a pesar de las tachas que otros, jamás libres de ellas, le atribuyeron. Nosotros confiamos en esa justicia, bien demostrada, para que se ponga un punto final a esta gran vergüenza y a todos los comentarios de indignación y asombro que el suceso ha producido al hacerse público.

Todo el mundo piensa que esto debió preverse con tiempo y oportunidad, y también que los Sres. Diputados deben costear de sus inflados bolsillos el gasto que originó hasta el día 1º del año próximo esos miserables kilos de carne, esperando con calma que la bochornosa nube se despeje.

Sr. Gobernador: El pueblo placentino y los pacientes del Hospital esperan el remedio.

En la madrugada del dia 17 falleció en Arroyo del Puerco la señora D. Vicenta Macías Sangüino, en la flor de la vida, y cuando todo le sonreía en un hogar lleno para ella de encantos y felicidad, dejando cuatro pequeños sin el amoroso amparo y la cariñosa solicitud de la que fue modelo de madres y esposas.

Reciba su viudo, nuestro querido amigo D. Angel Holgado Rosado, la expresión de nuestro más vivo sentimiento por tan triste desgracia.

D.E.P.

Un caso extraordinario de cirugía ocular

Con una operación de su excepcional intervención recientemente publicada en el Congreso de Oftalmología, el ya afamado operador extremeño D. Delfín Cáceres queda perfectamente a los enfermos de agudos o pestanas que se clavan, como pueden comprobarse por enfermos de Guareña, Campanario, Don Busto, Barcarrota, Quintana de la Serena, Villanueva de la Serena, Oliva de Jerez, Alméscar, Cáceres y Piasencia, donde ha ejecutado en el mismo materialmente cirugías.

El caso del Montijo compone los éxitos de nuestro querido amigo el Doctor Cáceres según puede verse por la carta que el paciente ha dirigido al Correo de la Mañana, de Badajoz.

Montijo 20 de Octubre de 1914.

Distinguido señor mío: Cumpliendo un deber de gratitud, me apresuro a comunicar a usted, s. m. de que el hecho adquirió la mayor publicidad posible, la histórica operación quirúrgica que a mi hijo político, Juan Carretero y Gutiérrez, lo hecho el experto y sabio oculista extremeño Don Delfín Cáceres. Mi referido hijo ha sido operado el dia 8 de Octubre con el más brillante éxito, de una cateterita capsula lacrimal, totalmente adherida en su cara anterior al iris y con reblandecimiento del iris en el ojo derecho.

Debo advertir a usted, que mi referido hijo fue operado de la enfermedad análoga en el ojo izquierdo por uno de los más reputados oculistas de Madrid, en el mes de Febrero del corriente año, habiendo obtenido un fracaso completo. Gracias por su atención, y dispóngase de su atento, s. s. q. e. m., Pedro del Vijo.

El Centro Internacional de Enseñanza

Con esta denominación se ha establecido en Madrid, en el Palacio del Félix, una de las Escuelas Internacionales que hace así tuvieron su origen en Pensilvania (E.U.U.)

Parte que a los españoles nos han convencido, y eso que en nuestro país todo lo que no sea hacer nabos oficiales, todo lo que no sea seguir la monótona rutina que los rigores establecieron, no parte que logra convencernos.

Es verdad que de nuestras antiguas Universidades podíamos fiarnos; sus estudios eran de tal modo el emporio de la Ciencia que de todos los confines del mundo acudían a recoger sus enseñanzas.

Pero la enseñanza en España ha desciendo; la materia prima, el estudiante, sigue siendo de rica inteligencia, mas a pesar de ello el caudal de sus dotaciones mentales se pierde en la aridez de los libros de texto, ó se estrella contra el doctor catedrático, que tales son los enemigos del saber en nuestra Patria.

Los ministros de Instrucción pública remueven continuamente los planes de estudio y hay para pensar que ó son unos ignorantes ó disimulan intencionadamente las causas del mal, deseoso mal que conocen todos los padres de familia y todos cuantos tuvieron que pasar por las caudinas horcas del catedrático.

A quién no se le ha oido lamentar que un mal libro de Instituto, hecho de recortes mal escogidos, valga un exorbitante precio y se obligue al alumno a pagarla por todos los abusivos medios que algunos catedráticos imponen, convirtiéndose en esto en explotadores de la enseñanza y a veces en comisionistas de un librero?

Y quién no recuerda de entre sus profesores ejemplos de nulidades, de tipos ridículos, de intranigentes lunáticos, de todo aquello que el recordatorio unas veces da risa y otras de pena?

Hay en el Profesorado español hombres de mucho valor, pero es también inexplicable por qué ha de haber tantos otros que hasta por su tipo son una verdadera vergüenza para el clero a que pertenecen.

Alguien dijo de nuestra marina en un tiempo: Marinos jóvenes con barcos viejos.

De la enseñanza oficial, salvo honrosas y contadas excepciones: Libros malos con moldes viejos... solamente que ésto, ó no lo ven ó no quieren verlo los Ministros.

Lo cierto es que la gente estudia poco y lo que estudia lo estudian mal y que el estudiar es una odiosa carga que nos imponen de chicos.

Cuántos malos ratos y disgustos representan los centros de enseñanza!

Se huye de la escuela como del patibulo y no hay estudiante a quien infunda mayor respeto el Juzgado que el Instituto, un tribunal de lo criminal que un tribunal de exámenes.

Los yankees, que son muy prácticos, idearon una forma especial de enseñanza la cual llega hasta el alumno en todo punto que reside y de la cual se aprovecha en todo momento que tenga libre; un sistema por el que se enseña cuando se debe saber y es útil y práctico para ser un especialista en la materia y no olvidemos que los Estados Unidos deben a la especialización y división del trabajo, el figurar entre las naciones de mayor cultura.

Estas Escuelas se esparraron por todo el país, irradiaron a toda la América Latina, las hay en Londres, las hay en París, han sido copiadas en España y al fin, aunque tardaron, han llegado hasta nosotros.

Los directores de ese Centro permitimos ingenieros y hombres de ciencia con quienes hemos hablado, minéstran satisfechos del número de matriculados españoles y de sus despertas.

Creemos —nos decían— que en España hay mucho deseo de aprender y que la rutina establecida en la enseñanza oficial trae en gran parte estos deseos; respecto a inteligencia es ésta de pueblos riquísimos, nada tienen ustedes que envidiar a los demás. (sic), si no es su constancia; éso sí, muchos alumnos que empiezan bien se cansan pronto...

El hecho es que todas las provincias de España tienen alumnado que sabemos, por la cifra del último matriculado, alcanzan éstos a varios miles en este primer año que la Escuela se ha establecido; días tras días acuden más y, aun de nuestra propia región extranjera, sabemos que Badajoz y su provincia han suministrado buen número de ellos.

Inclusivamente esperamos los sumisarios Cáceres también, porque estas Escuelas que hacen del obrero un trabajador consciente en vez de ser una prolongación de la herramienta, que ofrecen al estudiante en la forma más sencilla los más complejos problemas de la ciencia y que pueden ense-

nir mucho a los profesionales, no pueden pasar desapercibidas en Cáceres donde se tiene tanta avidez por la cultura como en otra cualquier parte.

J. J. GUIJARRO.

ANUNCIO

Se arriendan á pasto y labor, las dehesas "Riscos y Valdetrujillo," y "Palomares y Agregalos," sitas todas en el término municipal de Cáceres.

Las proposiciones por escrito deben dirigirse a D. Joaquín Serralta, en esta Capital, Calle de Margallo, núm. 7, ó a Madrid, al Excmo. Sr. Marqués de Oquendo, Paseo del Cisne, núm. 18.

Minuta

Eureka!!

Y lo encontraron. Ante las dificultades poco menores que insuperables que existían para acomodar la Escuela Normal de Maestros en local adecuado, parece que una comisión se acercó a don Manuel Castillo (Don Nadie) para rogarle que cediera las habitaciones que ocupa en la planta principal del Instituto que compra como vivienda para su familia, ya que era inexistible por ninguno otro.

Los comisionados hicieron ver al señor Castillo que con esa cesión quedaba solucionado el conflicto, porque sin perjuicio de la independencia de ambos centros quedaba sin embargo algo que les era común, como el parqueo para los actos solemnes de apertura de curso y entrega de premios, recepciones, conferencias, asambleas, pudieran utilizarse los gabinetes de aparatos, observatorio, biblioteca, etc. y la Diputación tendría que hacer pequeñas obras y por tanto escasos desembolsos.

El Sr. Castillo se defendió como gato parza arriba diciendo que no podía separarse del Instituto para llevar en todo momento la alta inspección y tener cuidado con la cancela, no se probaran los padres vecinos, que tenía derecho a disfrutar casa a costa del Estado, que el clausuró le tiene molido en el bosque y no toleraría que a su Director se le despidiera de sus derechos y llegarían hasta el Contencioso y por último qué él, que vivía sacrificado por la enseñanza, no podía abandonar el edificio.

Los comisionados le salieron al paso en seguida tranquilizándole con las seguridad de que nadie pretendía despojarlo de sus derechos, sino que conociendo su gran amor a la cultura y su entusiasmo por la implantación de la Escuela Normal, al menos en el papel de *El Noticiero*, esperaban que tuviera la satisfacción de ceder sus habitaciones para tan importante mejora. En cuanto al costo de su casa habitación seguramente la buscaría en las inmediaciones del Instituto, casa capaz y suficiente la propia Diputación, etc.

Las proposiciones por escrito deben dirigirse a D. Joaquín Serralta, en esta Capital, calle de Margallo número 7, ó a Madrid, al Excmo. Marqués de Oquendo, Paseo del Cisne número 18.

ANUNCIO

Se arriendan las montañeras de las dehesas "Marina de la Fuentecilla," "Baldío de las Maricas," y "Canalejas de Cantos," todas pertenecientes al término municipal de Cáceres.

Las proposiciones por escrito deben dirigirse a D. Joaquín Serralta, en esta Capital, calle de Margallo número 7, ó a Madrid, al Excmo. Marqués de Oquendo, Paseo del Cisne número 18.

Libros y publicaciones

El Sumario del último número de la revista de Madrid *Vida Económica*, es el siguiente:

Tengas juicio.—D. la Casa de América. Una proposición.

Banco de España: Nota de títulos almerienses. Acciones de la Cooperativa Eléctrica y de la Sociedad General de Chamberí. Oposiciones a plazas del Banco.

Por la agricultura, real orden sobre Bancos Agrícolas.

Bancos y Sociedades: Banco Español de Crédito. Banco Hispano-American.

Extranjero: Alemania. Francia. Inglaterra. Portugal.

Juntas generales: Cobros y pagos.

De la semana: Noticias financieras, agrícolas y comerciales.

Las Bolsas: Madrid. Barcelona. Bilbao.

Extranjero: Balance del Banco de España.

Si el número es el que se pide en la parte inferior de la página, se pide el número que figura en la parte superior.

La Biblioteca «Para Todos» armada insuperable contra la hipocridia, por su afortunada campaña en pro de la risa, acaba de publicar un precioso tomo titulado «De Utebo a Zaragoza», volumen 79 de la colección.

«De Utebo a Zaragoza» un extremadamente gráfico y muy natural, original del salmantino escritor aragonés Alberto Casanay.

Además contiene el tomo varias composiciones del mismo autor, muy gráficas y divertidas, y cuentos y dibujos de Gasco.

El nuevo tomo, como todos los anteriores, sólo cuesta 20 céntimos en librerías y puestos de Administración del Noticiero-Guía de Madrid. Velázquez 67.

Este número es el que se pide en la parte inferior de la página.

Muy interesante es el número 136 de *Gran Vida* para los amantes del deporte y del turismo, pues contiene preciosos artículos y fotografías sobre Corredores. Los gitanos de Goerz. El automóvil. Las fiestas de moros y cristianos. El ciclismo. La gran prueba de Madrid-San Sebastián. Deportes atléticos. Natación. Storga, monumental y deportivo. Cuadro automovilístico, etc.

Entre todos los periódicos deportivos de España, *Gran Vida* figura a la cabeza, no sólo por su antigüedad, sino por sus amenas informaciones, por las incisivas campañas que continúa realizando en favor del deporte y del turismo, y por su esmerada dirección. Precios de suscripción: 6 pesetas año en toda España. Administración, Velázquez 67.

Enseñanza gráfica.

Las matrículas en las asignaturas de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad mercantil, establecidas con carácter voluntario en las Escuelas Normales de Maestras, se han gratuitas, no precisando otro requisito que la solicitud en papel de una peseta, pudiendo matricularse en dichas asignaturas las alumnas civiles, las libres y cuantas deseen inscribirse sin ser alumnas de la Escuela.

Episodios de la Guerra Europea.—D. la imprenta editorial Alberto Martín.

Para el sábado de esta semana se anuncia la aparición en Cáceres de un nuevo periódico.

de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 6, 7 y 8 de esta popularísima obra, digna, por todos conceptos, de suceder y del gran éxito que está obteniendo.

Al revés de otras obras análogas, en las que, riendose poco culto á la verdad, se describen con minuciosidad acciones bárbaras y se dan pormenores de esa campaña sin precedentes (que las más de las veces son hijos de la fantasía de quien los describe), la obra que nos ocupa va archivando los datos para publicarlos cuando resulte notorio su veracidad. De esta suerte, una vez concluido el libro, tendremos de esta magna conflagración mundial, una obra, verdadera y completa HISTORIA que legará a la posteridad.

Componen el cuaderno 6 diez y seis páginas de texto profusamente ilustrado y una curiosa lámina de la división militar de la Gran Bretaña. El cuaderno 7 veinticuatro páginas de ilustrado teórico, en el que se describen los datos geográficos e históricos de Alemania, del mar del Norte, frontera rusa, pormenores de la casa Krupp, etcétera. El 8 está compuesto de una lámina de las escuadras francesas y 16 páginas con los preliminares del conflicto franco-alemán.

Por su esmerada presentación y por la modestidad de su precio (25 céntimos cuaderno) recomendamos a nuestros lectores la adquisición de esta obra.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor, D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

GACETILLAS

Se encuentra en nuestra Capital con el propósito de reseñar y catalogar los monumentos de Cáceres, nel sabio Arqueólogo D. José Ramón Mérida.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo el expedicionario Cortés de Trujillo, D. Andrés Castellano, que se encuentra en la capital de Cáceres.

Procedentes de Madrid, y otros puntos llegaron nuestro particular amigo D. Víctor Risueño y su elegante esposa.

Ha sido propuesto para cubrir las vacantes de Oficial primero y Oficial quinto, de la Diputación, en virtud de los brillantes ejercicios practicados por ambos, D. Miguel López Redondo y D. Luis Herrero.

Euforabuena.

Felicítanos al Catedrático del Liceo.

Rector de este Instituto D. José María Ruiz, por haber sido premiado en los Juegos Florales de Reus, dos trabajos suyos dedicados a Santa Teresa de Jesús.

Ha sido propuesto para cubrir las vacantes de Oficial primero y Oficial quinto, de la Diputación, en virtud de los brillantes ejercicios practicados por ambos, D. Víctor Risueño y su esposa.

Oposiciones

Enhorabuena

Felicítanos al Catedrático del Liceo.

Rector de este Instituto D. José María Ruiz, por haber sido premiado en los Juegos Florales de Reus, dos trabajos suyos dedicados a Santa Teresa de Jesús.

Ha sido propuesto para cubrir las vacantes de Oficial primero y Oficial quinto, de la Diputación, en virtud de los brillantes ejercicios practicados por ambos, D. Víctor Risueño y su esposa.

Banco de España

El Consejo de Gobierno ha acordado que se provean otras plazas, sin que por ningún motivo ni pretexto pueda ampliarse este número, de aspirantes a destinos de escribientes del Banco, haciendo esta provisión por concurso, con arreglo a las bases que se hallarán de manifiesto en la Secretaría general del establecimiento, en Madrid, y en sus dependencias de provincias.

Las instancias de admisión al concurso se recibirán en el

ter de independiente, que se titulará *Vida Caceriana* y se dedicará a defender los intereses morales y materiales de la capital.

Los de cuota

Se ha concedido hasta el 31 de Diciembre prórroga para que los individuos del reemplazo de 1912 puedan pagar el tercio pazo de su cuota y los de 1913 el segundo, sin que esta concesión modifique el aplazamiento que se dio a los de 1912 de garnición en África.

Volaron con un rocin

En Aldea del Canalejo fué robado en la noche del 20, un jumento al vecino de dicha localidad Francisco Jordán.

Los audaces ganaderos, para lograr su intento, trataron de forzar la cerradura, pero al ver su resistencia, subieron al tejado y abriendo un buquete se internaron tranquilamente en la candra, llevándose el mejor de los dos rucios que estaban encerrados.

La Guardia civil trabaja activamente para descubrir el paradero de los autores.

Los maestros interinos

Convocados por D. Simón Cordero, Delegado de la Unión Nacional de maestros interinos, se reunieron en la Estación de Plasencia Empalme, varios maestros, acordando rogar al Ministro de Instrucción Pública la inmediata colocación en propiedad de todos los interinos con servicios anteriores a 1º de Julio de 1911.

El Director general de Primera enseñanza ha declarado que tiene ultimada una lista de 500 maestros y 500 maestras, interinos, para colocarlos en propiedad tan pronto como se resuelva el concurso pendiente de los 500 anteriores.

Cofradía de San Marcos

En la Parroquia de Santa María y Santiago leyéronse las amonestaciones de la distinguida y bella Sra. Angela González Madrivilla y de D. Eladio Alvarez Jiménez, médico titular de Portezuelo, cuyo enlace se efectuará en breve.

Muy bien nombrado

La Dirección de la Compañía de Seguros contra incendios *La Paternal*, ha nombrado subdirector en esta provincia a nuestro particular amigo don Gabriel Pulido de la Torre.

Nuevo Marqués

Después del despacho del último Consejo recibió D. Alfonso en audiencia a D. Manuel Pidal, marqués de Valderrey, quien dió las gracias al Sobrano por la concesión del mencionado título.

Regreso

De regreso de Marmolejo y Madrid, estuvo en este nuestro querido amigo D. Leopoldo Lillo, con su distinguida señora e hijo, habiendo regresado don José Muñoz Torres con su bella esposa.

Clases de adultos

En primeros de Noviembre comenzaron las clases nocturnas de adultos en las escuelas nacionales de niños y en las de asistencia mixta, servidas por Maestro.

Cantadores flamencos

La «Niña de los Peines» y Miguel Milena, «Niño de Granada», han sido contratados para actuar en el Salón Recreo de Trigueros durante los días de feria 25, 26 y 27 del corriente, cantadores de flamenco muy apasionados, que se proponen dar en Cáceres dentro de poco tiempo algunas funciones para los aficionados al cante.

Mutualidades escolares

Por R. O. de Instrucción Pública se ha dispuesto que se concedan a los 8.067 escolares afiliados a diversas Mutualidades oficiales de España, que en el año 1913 han efectuado imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión, una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus respectivas libretas de pensión de retiro o de dote infantil, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

Real orden importante

Atendiendo la instancia de D. José María Valera, Prepósito provincial en Toledo de la Compañía de Jesús, en su nombre y el de varios provinciales, ha dictado una R. O. el Ministro de Instrucción Pública declarando que se hallan en vigor las disposiciones de los artículos 24 y 25 del R. D. de 24 de Julio de 1900, así como la R. O. de 21 de Agosto del mismo año, quedando, por consiguiente, autorizadas los individuos que dedicados a la enseñanza pertenezcan a la Compañía de Jesús, Escuelas Pías o Agustinos, para enseñar en sus Colegios libres e incorporados a los establecimientos docentes oficiales, y para que puedan tomar parte con voz y voto en los Tribunales de examen de sus alumnos, de igual modo que los profesores colegiados con título.

de Licenciado ó Doctor en Ciencias ó Letras.

Concesión de examen

Los alumnos oficiales y los no-oficiales de las Universidades, Institutos y demás centros docentes i quienes sólo faltan una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, de dicha asignatura ó asignaturas durante el mes de Noviembre próximo, con opción a examen extraordinario en Diciembre.

Los alumnos comprendidos en el caso del artículo anterior que hayan hecho la inscripción de matrícula podrán utilizarla para accederse á esta gracia, solicitándolo así de los jefes de los respectivos establecimientos.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALÁ, 43.—MADRID

Situación en 31 de Agosto de 1914:

PESETAS

Capital suscripto	4.581.900'00
realizado	2.122.410'66
Créditos concedidos	2.325.111'16
Garantía de dichos créditos	5.458.320'00

El interés que vienen cobrando los imponentes de la Nacional de Crédito, es de seis y medio por ciento anual.

Pídanse nuestros folletos

D. GONÍ

DENTISTA

Consulta económica, de siete a nueve de la noche.

Plaza de la Concepción, núm. 27, principal.—CÁCERES.

CENTRO ESCOLAR EXTREMOÑO

Fundado en el año 1907

Segunda enseñanza y Magisterio. Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Establecido en el Palacio de la Generala.

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el Sr. Inspector provincial de Sanidad.

Clases diarias de todas las asignaturas a cargo de Profesores titulares.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de las asignaturas aprobadas habiendo obtenido sus alumnos 54 matrículas de honor, 142 sobresalientes, 230 notables y más de 500 aprobados.

Se facilitan reclamaciones con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores.

DIRECTOR: D. JUAN RUBIO SÁNCHEZ

Clases especiales para el ingreso en Correos, a cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

(CACERES)

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

JORGE DOMÍNGUEZ

General Exportadora, 2

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Paquetería, Corderería, Piedras para Molinos, de la Dordonha y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEUDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Taller y mármoles de

TODAS CLASES

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

Manuel Quirós Cerezo

PROCLADOR

Y

Agente de Negocios

Francés e inglés, lecciones

para persona que ha residido durante cuatro años en París y dos en Londres.

Dirigirse a S. del Pozo, Moret, 7, principal.

I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 a 9 de la noche

Plaza Mayor, 3.—Cáceres

Doctor D. R. Muñoz

Especialista en afecciones de la garganta, nariz y oídos y enfermedades de los niños

Calle Fuencarral, núm. 99

Madrid

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completemte desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones

Simestros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones

Simestros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

CIRCUITO DEL ESTRECHO

De interés general

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de San Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas, Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSE ACHA, Hermano y Comp.

Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos.—HIJO DE LUSTASIO GÓMEZ.

Alfonso XIII, nº 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84. Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZALEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS”,
Consejo de Ciento, núm. 1240. BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

EL BUENO DE PULPEJO

13

EDICIÓN DE PULPEJO

—Menos mal—murmuró—que mañana á las seis seré feliz.

Y sin cuidarse del aguacero, se encaminó despacio á su casa estremeciéndose de amor y deseo al pensar en el día siguiente.

Algunas horas más tarde, cuando el sol nació, se dirigió hacia la casa de su novio.

—¿Qué pasa? —dijo el novio—. ¿Por qué no te has dormido?

—No me he dormido —respondió la muchacha.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.
Nitroato de sodio.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de zinc.
Glicerina.
Ácido sulfúrico anhídrico.
Ácido sulfúrico ordinario.
Ácido nítrico.
Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al- ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES

**SANATORIO-
ESCUELA**para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España instalada en el sitio más alto más seco de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUÍONES
Prosperidad, 14, hotel. Madrid**CONSULTORIO**
médico-pedagógico gratuitoBOLETÍN sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

**"LA MUDANZA,"
AGENCIA
DE CUARTOS DESALQUILADOS**

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones
ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA

—MAHOU—

la preferida por el público intelectual

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas

«AGUA DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES

EL BUENO DE PULPEJO

15

hacia la calle del Arenal. La lluvia, entretanto, arreciaba.

Cruzó también. Un tranvía estuvo a punto de atropellarle, mejor dicho, él fue quien se detuvo, y se dirigió a la esquina con una mula. Cuando llegó á la esquina, ya las dos perseguidas, calle del Arenal abajo, marchaban apretando el paso á cincuenta metros de distancia.

—Esta vez no me las dejó escapar—pensó.

Y acortó un poco la marcha que le fatigaba, dispuesto á escoltarlas de lejos sin cuidarse del aguacero que caía entonces más furiosamente, produciendo un ruido sordo y zumbador en el paraguas, al mismo tiempo que el agua, tamizada por la tela, le mojaba la cara.

Pero aquella interior satisfacción no le duró mucho: la distancia entre perseguidas y perseguidor se había aumentado insensiblemente y mientras éste ejecutó una maniobra habilísima esgrimiendo el paraguas con los de unos transeúntes que marchaban en dirección contraria, aquéllas hacían parar un coche de alquiler que marchaba vacío y á poco las dos, es decir, el coche inoportuno al cual subieron, desaparecía por la plaza de Isabel II.

Quedó un momento pensando como atom-

**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos o líquidos, ó bebidas, sin conocimiento del intertemporante.

MUESTRA: que tengan un ambiente

GRATUITA: que sus relaciones, no deban dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los demás almacenes indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigirse directamente a COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres.

Depósito: Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

**CAFÉ DE VIENA**

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

LA FORTUNA PARA TODOS

27 MILLONES DE PESETAS

DISTRIBUIDOS OFICIALMENTE Y REPARTIDOS EN 150 MUJERES OFICIALES

Villa de MADRID, de PARIS y otras

11.040 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

11.040 SORTEOS CADA OCHO DIAS POR TERCIO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte es seguida en los 158 Sorteos, entres

5 Ptas. 50, como única entrega

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre moneda ó giro postal.

Diputación 224 BARCELONA y Lanzia 37 BARCELONA

en el cual figurará los números correspondientes a vuestra de

participación.

RELOJERÍA FRANCESA

ALFONSO XIII, 23—CÁCERES

Relojes EXTRAPLanos de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas

—Para señoras, cajas con esmaltes finos.—Preciosos relojes EXTRAPLanos

de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.—

Relojes EXTRAPLanos de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde pe-

setas 1750.—Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para em-
pleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.—Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof, en níquel y acero, de 8 á 10 pesetas.

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

Francisco Cruz Quirós